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Kimmo Haimi

Viljelijät eivät suostu enää 
olemaan hallinnon virkakouke-
roiden nöyryytettävinä eivätkä 
pelinappuloina virkakoneiston 
resursointipolitikoinnissa.

Näin toteaa MTK-Uusimaa 
syyskokouksensa julkilausu-
massa. Kokous pidettiin maa-
nantaina Hyvinkäällä Knehtilän 
tilalla.

”Viime kevään farssi sähköi-
sen tukihaun kaatuessa sekä uh-
kailut viljelijöiden tukimaksa-
tusten siirtymisestä ensi vuon-
na ovat karmeita esimerkkejä 
hallinnon huonosta hoidosta”, 
kokous korostaa.

Mavissa tarvitaan nyt uuden-
laista toimintapolitiikkaa ja teh-
tävien priorisointia, kokousväki 
korosti. Maa- ja metsätalous-
ministeriöltä odotetaan tässä 
työssä tiukkaa ohjaavaa otetta.

Jos Mavi ei pysty huolehti-
maan hallintokoneiston toimi-
vuudesta, sen johto on vaihdet-
tava, kokous painottaa.

Kokousväki odotti, että 
ministeri Petteri Orpo pää-
see Mavin ylijohtajan kanssa 
neuvottelutulokseen siitä, että 
viljelijöiden palkat maksetaan 
ensi vuonna ajallaan.

”Hallinnolliset syyt eivät saa 
estää tukimaksatuksia. Viljeli-
jöiden taloudellinen tilanne on 
tuottajahintojen voimakkaan 
alenemisen johdosta jo muu-
tenkin kestämätön.”

Edunvalvonnassa  
ei saa nyt säästää
Tuusulalainen Arto Hanelius 
varoitti talousarviokeskustelus-
sa, että jäsenmaksujen jäädytte-
ly ajaa huonoille teille. 

”Silloin, kun on vaikeat ajat, 
tarvitaan erityisen hyvää edun-
valvontaa. Maksaisin mieluum-
min vaikka kympin enemmän, 
jotta tulostakin syntyisi enem-
män.”

Liiton sääntömuutosehdotus 
puhutti niin pitkään, että yleis-
keskusteluun ei jäänyt paljon 
puhtia. MTK:n vilja-asiamie-
hen Max Schulmanin katsaus 
kuitenkin kirvoitti pohdintoja.

”Ei tämä näin voi mennä, että 
kotimaassa käytettävälle viljal-
le maksetaan alempaa hintaa 
vientiin vedoten”, Raino Velin 
Karkkilasta sanoi. Hän totesi, 
että viljamarkkinat eivät Suo-
messa toimi. 

Viljapuolelta puuttuu iso 
osuuskuntapohjainen toimija, 
joka pelaisi markkinoilla vilje-
lijöiden pussiin, Ari Weckman 

Tuusulan seudun yhdistyksestä 
totesi.

Markku Heikkilä Porvoosta 
vaati Yaran monopolivallan 
murskaamista. Hän toivoi vilje-
lijöiden keskittävän ostoksensa 
kilpaileviin yrityksiin.

Liiton johtokunnassa jatkavat 
Esa Heikkilä Tuusulan seu-
dulta, Harri Taberman Loh-
jan seudulta ja Taneli Vuori 
Pornaisista. Maaseutunuorten 
edustajaksi valittiin Elmeri 
Nieminen Myrskylästä. Kim-
mo Hovin jäljellä olevalle toi-
mikaudelle valittiin Markku 
Koivisto Orimattilasta.

MTK:n valtuuskuntaan 
valittiin äänestyksen jälkeen 
Hannele Sjölund Myrskylästä 
ja Jyri Mela Lohjalta.

SATU LEHTONEN

Viljelijöiden mitta täynnä – 
byrokratiaa pakko karsia

MTK-Uusimaa

Viljamarkkinoiden 
toiminnan tehosta-
miseksi kaivattiin 
viljelijöiden omia 
vientirenkaita.

Arto Hanelius (oik.) korosti, 
ettei edunvalvonnasta saa 
huonoina aikoina säästää. 
Vieressä Juho Niemelä.

Tuottajien on jatkossa varauduttava nopeisiin ja voimakkaisiin viljan hinnanvaihteluihin, Max Schulman varoitti.

Viime vuosien kaivosbuumi on 
laantunut ja olot ovat muuttu-
neet epävakaammiksi talouden 
epävarmuuden vuoksi, selviää 
työ- ja elinkeinoministeriön 
raportista. 

Kaivosten kokonaisinves-
toinnit olivat viime vuonna 
200 miljoonaa euroa, mikä on 
45 prosenttia vähemmän kuin 
edellisvuonna. 

Raportissa Suomen veto-
voimatekijöiksi kuvataan esi-

merkiksi osaamista ja toimivaa 
infrastruktuuria. Kuitenkin 
esimerkiksi pitkät lupaproses-
sit, kiristyvä verotus ja kaivos-
vastainen ilmapiiri voivat hei-
kentää kiinnostusta investoida 
Suomeen.

Viime vuonna metallimalmi-
en ja teollisuusmineraalien tuo-
tannon liikevaihto oli noin 1,5 
miljardia euroa. Tuotanto työl-
listi suoraan noin 3 000 ihmistä.

MT–STT

Kaivosala rämpii  
suhdannekuopassa

Valtio on valmis maksamaan 
korkeintaan puolet Savukosken 
Sokliin kaavaillun kaivoksen lii-
kenneyhteyksien kustannuksis-
ta. Valtion osuus olisi alustavan 
arvion mukaan enintään 200 
miljoonaa euroa.

Talouspoliittisen ministeri
valiokunnan mukaan Sokliin 
avattava kaivos toisi merkittä-
västi lisää työpaikkoja Itä-Lap-
piin. Lisäksi valtio saisi kaivok-
sesta erilaisia maksuja ja veroja 
niin paljon, että valtion inves-
tointikulut tulevat katetuksi.

Ministerivaliokunnassa tiis-
taina esillä olleen linjauksen 
pohjalta jatketaan neuvotteluja 
norjalaisen lannoitevalmistajan 
Yaran kanssa.

Yaran kaavaileman fosfaatti-
kaivoksen rakentaminen mak-
saisi kaikkiaan noin 1,3 miljar-
dia euroa.

Soklin yhteyksiin tarvittavista 
rahoista valtaosan nielisi uuden 
radan rakentaminen Sallasta Sa-
vukoskelle sekä Sallan ja Kemi-
järven ratayhteyden kunnostus. 
Yaran laskelmien mukaan niiden 
osuus olisi vajaat 400 miljoonaa 
euroa.

Suunnitelmiin kuuluu myös 
tien rakentaminen Soklista 
Marttiin.

Valtion rahoituslinjausta 
odottanut Yara aikoo nyt viedä 
tarjouksen kannattavuuslaskel-
miinsa. Ne valmistunevat noin 
puolen vuoden kuluttua, jonka 
jälkeen periaatepäätöstä kai-
voksen toteuttamisesta voidaan 
aikaisintaan odottaa.

Fosfaatti kirkastettaisiin 
Soklissa ja kuljetettaisiin jatkoja-
lostettavaksi Norjaan Perämeren 
satamien kautta.

MT–STT

Valtio lupaa Soklin 
radalle 200 miljoonaa

Yaran kaavaileman fosfaatti- 
kaivoksen rakentaminen maksaisi 

kaikkiaan noin 1,3 miljardia euroa.
>>

Tietokirjailija Marko Erola 
ärsyyntyi kolmisen vuotta sitten 
siihen, että mediassa luotiin liian 
yksipuolinen kuva Talvivaaran 
kaivoksesta pelkkänä tunaroin-
tina ja ympäristökatastrofien 
synnyttäjänä. 

”En ole tässä puolustamassa 
kaivosta, mutta yritän lisätä ym-
märrystä”, Erola sanoi Kirottu 
kaivos -kirjansa julkistamistilai-
suudessa tiistaina Helsingissä. 

Erola kertasi syitä, joiden ta-
kia asiat Talvivaarassa lähtivät 
menemään huonosti.

”Murskauslinjan toimittaja 
toimitti vääränlaiset murskai-
met, minkä takia ensimmäinen 

liuotuskasa jäi liian pieneksi, ja 
vesiä alkoi kertyä.”

Lisäksi ympäristölupa oli 
mitoitettu paljon vähäisempää 
toimintaa varten.

”Pantiin käyntiin erilainen 
kone kuin oli kuviteltu.”

Suurin syy konkurssiin on 
Erolan mukaan lopulta se, että 
purkuvesireitti menee sitä kautta 
kuin se menee.

”Konkurssi oli vain vedestä 
kiinni.”

Mikä-Mikä-maan jutut
Yltiökriittiseksi median kulutta-
jaksi itsensä määrittelevä Erola 
moittii toimittajia siitä, ettei asi-

oille etsitty oikeita mittasuhteita.
”Vihreän Langan ja Ylen 

jutut ovat tyypillisiä Talvivaara-
juttuja. Ne vaikuttavat päällisin 
puolin päteviltä, mutta niissä on 
perustavanlaatuinen ongelma: 
ne kertovat Mikä-Mikä-maasta, 
jota ei ole olemassa.”

Erolan mukaan ympäristökir-
joittelussa taloudellinen intressi 
on ”jotenkin itsestään selvästi 
ala-arvoisempi kuin suojella 
luontoa tai siihen liittyviä virkis-
tysarvoja.”

 Erola ei kuitenkaan usko 
median salaliittoteoriaan. 
Tikun nokkaan nostetaan 
erityisesti Suomen Luonto ja 

Helsingin Sanomat. 
”Epätoivo alkoi tulla puse-

roon: enkö löydä yhtään säällistä 
juttua, jossa faktat olisivat olleet 
kohdillaan ja johtopäätökset oi-
keansuuntaisia.”

Kirjassa hän muotoilee asian 
näin: 

”Keskustelu Talvivaarasta ei 
kaipaa lisää ’puolueettomia’ asi-
antuntijoita vaan suhteellisuu-
dentajua.”

”Valmis uskomaan teitä”
Pekka Perälle Erola lupasi 
ennen ensimmäisiä haastattelu-
jaan, että olisi valmis uskomaan 
myös heitä. 

Rahaa hän ei yhtiöltä saanut 
vaan päinvastoin menetti mo-
nen muun tavoin sijoittamansa 
rahat.

Erola esittelee nimiltä toimit-
tajien lisäksi myös niitä, jotka 
lainasivat kaivokselle rahojaan: 
Nokian entinen toimitusjohtaja 
Olli-Pekka Kallasvuo antoi 
250 000 euroa ja presidentti 
Sauli Niinistö 8 000 euroa.

”Me olemme Talvivaaran 
häviäjiä. Meidän on nieltävä tap-
piomme ja nuoltava haavamme”, 
Erola kirjoittaa.

LIISA YLI-KETOLA
Marko Erola: Kirottu kaivos. 

350 sivua. Talentum.

Kirja Talvivaaran konkurssista: Vain vedestä kiinni
 kirja

Monikansallisen lannoiteyhtiön 
Yaran lannoitteiden hinta nousee 
joulukuun alussa 1–1,5 prosenttia 
eli 5 euroa tonnilta. 

Juhannuksen jälkeen Yaran 
lannoitteiden hinnat ovat nous-
seet yhteensä liki 40 euroa ton-
nilta. Moniravinteisten lannoit-
teiden hinnankorotus on noin 10 
prosenttia, typpilannoitteiden 
reilusti yli 10 prosenttia.

Suomalainen Cemagro on 
korottanut hintojaan samaan 
aikaan kaksi kertaa. Nyt joulu-
kuun alussa hinta nousee vajaat 
4 prosenttia.

Samaan aikaan lannoitteiden 
raaka-aineiden maailmanmark-
kinahinnat eivät juuri ole nous-
seet. Energian hinta on laskenut. 

Liian suuren kysynnänkään 
ei pitäisi aiheuttaa hinnankoro-
tuspaineita. Lannoitteet saa heti, 
tilaajan ei tarvitse odottaa toimi-
tusta kuukausia.

Suomalaisten maatilojen 
kannattavuus on heikko vaikean 

viljelykauden ja Venäjän kriisin 
aiheuttamien talousongelmien 
vuoksi. 

Miksi lannoite- 
hinnat nousevat?
Yara Suomi Oy:n toimitusjoh-
taja Tero Hemmilä kertoo, että 
raaka-aineet ostetaan dollareis-
sa. Kun euron kurssi on laskenut, 
raaka-aineiden hinta on noussut.

Maailmanmarkkinat ja va-
luuttakurssit vaikuttavat enem-
män lannoitteiden kuin viljan 
hintaan.

”Uusin hinnannostomme kos-
kee lannoite-eriä, jotka myydään 
joulukuussa ja toimitetaan tam-
mikuussa.”

”Ukraina, Kiina ja Egypti ovat 
vähentäneet urean tuotantoaan. 
Ammoniakin hinta taas on nous-
sut viime kuukausina”, Hemmilä 
luettelee. 

”Lannoitteiden kysyntä yleen-
sä vilkastuu Yhdysvaltojen, 
Keski-Euroopan ja lopulta myös 

Suomen satokauden lähestyessä. 
Se usein johtaa hintojen nou-
suun kevättä kohti.”

”Juuri nyt viljan hinta on va-
litettavan alhaalla, mutta kuka 
meistä tietää, mikä on viljan 
markkinahinta ensi syksynä.”

Myös Cemagro  
nostaa hintojaan
Cemagron toimitusjohtaja Ju-
hani Muhonen kertoo, että Ce-
magronkin hintoihin vaikuttaa 
dollarin kurssin nousu. 

”Syksyinen ammoniakin hin-
nan nousu sen sijaan ei vielä ole 
vaikuttanut lannoitteisiin”, Mu-
honen kertoo.

”Meillä lannoitteiden hinnoit-
telu pohjautuu raaka-aineiden 
hintoihin”; Muhonen sanoo.

”Kauppa on käynyt viljeli-
jöiden vaikeuksista huolimatta 
normaalia paremminkin, ehkä 
juuri siksi, että hinnat pysyvät 
melko vakaina.”

                                       REA PELTOLA

Lannoitteiden hinta nousee taas

Yara nostaa lannoitteiden hintaa, 
jotta ostajat saataisiin liikkeelle, 
MTK:n vilja-asiamies Max Sc-
hulman kertoo. 

”Yaralla on ollut tapana pitää 
lannoitekauden alussa keski-
kesällä hinnat alimmillaan. Sen 
jälkeen hinnat nousevat lähes 
kuukausittain. 

”Kalleimmillaan lannoitteet 
ovat juuri ennen kevätkylvöjä. 
Hinnoittelun tarkoitus lienee 
vähentää kylvöajan toimitus-
ruuhkia ja lannoitetehtaiden 
varastointikustannuksia.”

”Yara varmaankin toivoo saa-
vansa mahdollisimman suuren 
osan ennen vuodenvaihdetta 
tehtävistä lannoiteostoista.”

”Osa viljelijöistä haluaa saa-
da suuret hankinnat edellisen 
vuoden tilinpäätökseen vero-

tussyistä. Tänä vuonna tilinpää-
tösostosten tekijöitä saattaa olla 
vähän”, Schulman toteaa.

Sato oli monin paikoin huono-
laatuinen ja monella viljat ovat 
vielä myymättä. Osalla viljeli-
jöistä on vielä viime vuodenkin 
lannoitteet maksamatta.

”Vielä ei ole varmuutta siitä-
kään, kuinka paljon ja millaisia 
lannoitteita ensi keväänä saa 
tukisäännösten mukaan käyt-
tää. Viljelijän voi olla järkevintä 
odottaa kevättä”, Schulman ker-
too.

”Jos lannoitteiden toimituk-
sessa on silloin ongelmia, hei-
koimmin tuottavat lohkot voi 
panna vaikka luonnonhoitopel-
loiksi, ne eivät lannoitteita juuri 
tarvitse.”  

REA PELTOLA

Ostajat liikkeelle  
nousevin hinnoin

Kestotilaajana
voit lukea

näköislehteä
veloituksetta.
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Ei tämä näin voi mennä, että kotimaassa käytettävälle viljalle maksetaan 
alempaa hintaa vientiin vedoten. Raino Velin, Karkkila
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